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Die Klasse Scanner

Mit einem Objekt der Klasse j ava. uti | . Scanner kann man Werte verschiedener Typen

(bool ean, byt e,short,int,long,fl oat,doubl e, Bi gl nt eger, Bi gDeci mal und wei-
tere) aus einem Strom (d.h. aus einer Datei, einer Reihung von char -Werten, einem St r i ng-Objekt
oder einer anderen Quelle) einlesen. Es folgen hier zwei typische Anwendungen mit Scanner -Ob-
jekten.

1 // Datei ScannerOl.java

2
3 Mt Hilfe eines Scanner-Qbjekts kann man z.B. int-Wrte, float-Wrte,

4 bool ean-Werte oder Strings von der Standardei ngabe einl esen

5 Mt den Methoden hasNextlnt, hasNextfloat, hasNextBool ean etc. kann man

6 pruefen, ob der naechste Teil der Eingabe als int-Wrt, float-Wrt oder

7 bool ean-Wert etc. interpretiert werden kann

8 Mt den Methoden nextlnt, nextFl oat, nextBoolean etc. kann man dann ei nen
9 Wert des betreffenden Typs einl esen

10

11 Die Klasse Scanner wurde (erst, endlich) mt Java 5 ei ngefuehrt.

(A R R */
13 inport java.util.Scanner

14

15 cl ass Scanner01 {

16 e e
17 static public void main(String[] ) {

18 printf("Scanner0l: Jetzt geht es |os!%%");

19 printf("-------mmm e w") ;

20

21 Scanner scin = new Scanner (Systemin);

22

23 while (true) {

24 printf("Ei ne Eingabe (g zum Beenden): ");

25 if (scin.hasNextInt()) {

26 int i = scin.nextlnt();

27 printf("Das war eine Ganzzahl D Y%um, i);

28 } else if (scin.hasNextFloat()) {

29 float f = scin.nextFloat();

30 printf("Das war eine Bruchzahl D% 2fm", f);

31 } else if (scin.hasNextBoolean()) {

32 bool ean b = scin. next Bool ean();

33 printf("Das war ein Wahrheitswert © %%, b);

34 } else if (scin.hasNext()) {

35 String s = scin.next();

36 printf("Das war ein String Y%, s);

37 if (s.equals("q")) break;

38 }

39 }
40
41 printf("-------mmm e w") ;
42 printf("Scanner0l: Das war's erstmal!%m");
43 } // main
44 e L
45 /1 Eine Methode mit einem kurzen Nanmen:

46 static void printf(String f, Object... v) {Systemout.printf(f, v);}

47 e L
48 } /1 class Scanner01

e R I e L
50 Ein Dialog mt diesem Programm (Ei ngaben des Benutzer fett hervorgehoben):
51

52 Scanner01: Jetzt geht es | os!

B3 i
54 Ei ne Eingabe (q zum Beenden): 888888888
55 Das war ei ne Ganzzahl : 8888838888

56 Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden): 8888888888



Das war eine Bruchzahl :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war eine Bruchzahl :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war eine Bruchzahl :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war eine Bruchzahl :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war eine Bruchzahl :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war eine Bruchzahl :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war ein String :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war ein Wahrheitswert

Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war ein Wahrheitswert

Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war ein String :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war ein String :
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Ei ne Ei ngabe (g zum Beenden):
Das war ein String :

Scanner01: Das war's erstmal!

Er | aeut er ungen:
1. Die Zahl 8888888888 (zehn
int-Wert (2147483648) und

fl oat - \Wrt ei ngel esen. Der
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FaLsE
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Hal | o!
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"Hal |l o Sonj a"
"Hall o

Das war ein String : Sonj a"

achten) ist groesser als der groesste
wi rd von di esem Programm deshalb al s
"nachste float Wert zu 8888388888"

ist allerdings um 456 zu gross.

2. Die Bruchzahl 1,235 wird bei der Ausgabe zu 1,24 gerundet, aber
2,235 wird nicht aufgerundet. Regel: Es kommt auf den genauen
float-Wert an, nicht auf seine ungefaehre dezinale Darstellung!

3. Die Bruchzahl 1, 0e38 kann

natuerlich nur naeherungswei se als

float-Wert dargestellt werden. Der von Java verwendete Naeherungs-
wert ist allerdings umetwa 3 Nonillionen (eine 3 gefolgt von

30 Nullen) zu klein. Als absolute Zahl betrachtet ist dieser

Fehler ziemich gross. Als relativer Fehler ist er trotzdem zienich
klein: weniger als ein Promlle von einemPronille. In vielen

Zusanmenhaengen kann nan r
ver nachl aessi gen.

el ati ve Fehl er dieser G oessenordnung

4. Die Bruchzahl 1,0e39 ist groesser als der groesste float-Wert
(etwa 3,402e38) und wird deshalb durch den speziellen float-Wert
Infinity (unendlich) dargestellt.

5. Eine NaN ("not a nunber")

ist ein float-Wert, der keine Zahl darstellt.

Zum Typ fl oat gehoeren etwa 16,8 MIIlionen NaNs (das sind ungefaehr
3,9 Pronmille aller float-Werte). Die uebrigen float-Wrte (996,1 Pro-
mlle aller float-Wrte) stellen Zahl en dar.

6. Wenn man ei ne NaN ei ngeben will, nuss man auf GROSS/ kl ei n- Schr ei bung
achten: "NaN' wird als float-Ei ngabe akzeptiert, "nan" und "NAN' etc.

nur als String-Ei ngaben

7. Wenn man di e Wahrheitswerte true und fal se eingeben will, braucht

man ni cht auf GROSS/ ki ei n-

Schrei bung zu achten

8. BeimEinlesen eines Strings mt der Methode get Next eines Scanner-

bj ekt s beendet das erste

transparente Zei chen (engl. white space

character, hier Blanks und Tab-Zei chen) den String. Das bedeutet:
Mt getNext kann man nicht ohne weiteres einen String einlesen, der
transparente Zeichen enthaelt. Auch mit doppelten Anfuehrungszei chen
kann man daran nichts aendern



\Beuth Hochschule, WS10/11 Die Klasse Scanner S.3

=
QOO ~NOUITAWNE

=
[N

el e
AWwWN

/1 Datei Scanner03.java

| X e e e e e e e e e e e e e ieeieeaaoo-
Mt ei nem Scanner - Qbj ekt kann man Daten ni cht nur von der Standardei ngabe
(Systemin), sondern aus ei nem beliebi gen Readabl e- Obj ekt oder aus ei nem
String- Qbj ekt | esen.

Ausserdem kann man Ganzzahl en nicht nur 10-er-Zahl en (Dezi mal zahl en),
sondern auch 2-er-Zahlen, 3-er-, 4-er-, ..., 36-er-Zahlen einlesen.

Al's Zeichen zur Darstellung von Zahlen wollte man nur die 10 Dezimal ziffern
und die 26 Buchstaben verwenden (denn mit deren Rei henfol ge sinde viele
Menschen vertraut). Deshalt ist die groesste zul aessige Basis gleich 36.

i mport java.util.Scanner;

cl ass Scanner 03 {

A L R L LR

static public void main(String[] sonja) {
printf("Scanner03: Jetzt geht es |os!%%");
printf("------mmmm e w") ;
printf("Character. M N_RADI X: 9%®2d%", Character.M N_RADI X);
printf("Character. MAX_RADI X: 9%®2d%", Character. MAX_RADI X) ;
printf("-------mmm e w") ;

/| Jeder Eingabestring enthaelt eine Basis (als 10-er-Zahl notiert)
/1 und eine Zahl im Systemmt dieser Basis.
I/l Al's Zusaetze snd erl aubt:

// ein Vorzeichen Mnus '-' vor der ersten Ziffer und

/'l Trennzei chen zw schen 3-er-Guppen von Ziffern (in DE '.")
String[] eingabe = {

"2 101",

"2 -11.111.111",

"5 40",

"5 -1.100",

"10 789",

"10 -12. 345",

"16 100",

"16 -1. 000",

" 20 i

"20 -Jo",

" 36 z",

" 36 -20",
1
/!l Ein paar Ueberschriften ausgeben:
printf ("% 15s % 10s%", "Ei ngabe-", "Als" );
printf ("% 15s % 10s%", "String:", "10-er-Zahl:");

printf("u%");

/1 Jeden Ei ngeabestring mit einem Scanner-Cbjekt als int-Wrt
/1 "einlesen"” und diesen Wrt als 10-er-Zahl w eder ausgeben:
for (String ein : eingabe) {

Scanner sc = new Scanner (ein);

i nt basis = sc.nextInt();

i nt zahl = sc.nextlnt(basis);

printf("\"%5s\" 9% 10d%", ein, zahl);

printf("--------------““-o - ") ;
printf("Scanner03: Das war's erstmal!%");
} /]l main

R e T
/1 Eine Methode nmit einem kurzen Namen:

static void printf(String f, Object... v) {Systemout.printf(f, v);}

A R e
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Ausgabe:
68 Scanner03: Jetzt geht es |os!

70 Character. M N RADI X: 2
71 Character. MAX_RADI X: 36

A P
73 Ei ngabe- Al's

74 String: 10-er-Zahl :
75

76 " 2 101" 5
77 " 2 -11.111.111" - 255
78" 5 40" 20
79 " 5 -1.100" -150
80 " 10 789" 789
81 " 10 -12. 345" -12. 345
82 " 16 100" 256
83 " 16 -1. 000" -4,.096
84 " 20 " 19
85 " 20 -Jo" -380
86 " 36 z" 35
87 " 36 - 20" -72
88 - -
89 Scanner03: Das war's erstmal
L i R e I R * [

Die Dateien Scanner 01. j ava bis Scanner 03. j ava findet man im Archiv BspJaSp. zi p auf
der Netzseite http://public.beuth-hochschule.de/~grude/JavalstEineSprache/welcome.html.


http://public.beuth-hochschule.de/~grude/JavaIstEineSprache/welcome.html

